

7

Chapter

社會參與

7.1 社會參與理念與管理

7.2 地方為重

7.3 中鋼集團教育基金會





7.1 社會參與理念與管理

7.1.1 參與理念

主動負責	多元投入	地方為重	歡喜承擔
對於員工及協力人員的安全、衛生、健康、待遇、福利、平權及培訓等各方面主動善盡企業責任。	除著重股東、企業員工、協力人員及在地民眾的權益，也對國家的公共政策及國際相關事務善盡言責。	以地方的環境品質及安全為重，並在高雄市繳交營業所得稅及環境費，也多方協助地區的發展。	以樂善好施的理念，透過公司的業務單位、企業工會、社團及中鋼集團教育基金會多所承擔。

7.1.2 多元投入 歡喜承擔

● 多元投入

工作類別	辦理單位	重點工作
中央與地方公共事務	公共事務處	<ul style="list-style-type: none"> 敦親睦鄰、社會關懷及參與急難救助 與民意代表、行政機關、媒體、意見領袖之良好互動
社會教育與文化	中鋼集團教育基金會	<ul style="list-style-type: none"> 推廣鋼鐵科普教育及應用技 贊助科學工藝、社會教育、藝文等活動
社會關懷及藝文活動	中鋼、中鋼集團教育基金會、中鋼公司企業工會及各社團	<ul style="list-style-type: none"> 災後急難救助與重 照顧弱勢族群 關心生態環 提升人文藝術修養
人權與人力發展	人力資源處	<ul style="list-style-type: none"> 協商合理工作環境政策
安全與衛生	安全衛生處	<ul style="list-style-type: none"> 防範企業造成的事故與疾病 參與國內外之交流與分享 流行病預防
勞工政策	中鋼公司企業工會	<ul style="list-style-type: none"> 國家勞工權益與福利政 工會團體交流合作及互動
環境保護	環境保護處、公用設施處	<ul style="list-style-type: none"> 配合高雄市推動之節能減碳技術輔導團，提供企業節能技術診斷服務 透過參訪，促進環境保護知識交流 參與政府推動之水環境巡守隊，確保永續水資源

瞭解更多【多元投入】<https://www.csc.com.tw/csc/hr/csr/soc/soc2.htm>

7.1.3 社會責任支出

項目	內容	107 年金額	108 年金額	109 年金額
社會公益捐助	支持社會及地方公益、協助急難救助	6,909 萬元	7,890 萬元	5,556 萬元
捐贈中鋼集團教育基金會	執行文化教育工作，促進鋼鐵相關領域之教育及人才培育	1,106 萬元	762.8 萬元	0 ^註
捐贈學協會	贊助學協會所舉辦之研討會、座談會	157.5 萬元	154.5 萬元	140.5 萬元
長青資源服務組	退休人員福利準備金	1,431 萬元	1,409 萬元	1,511 萬元
合計		9,603.5 萬元	10,216.3 萬元	7,207.5 萬元

註：109 年因疫情影響導致許多活動暫停，經基金會評估後，108 年結餘款足以支應 109 年活動項目，故 109 年無捐贈中鋼集團教育基金會。

7.2 地方為重

7.2.1 社區關懷

本公司為善盡企業責任，數十年如一日的積極關心、協助社區鄰里發展與協助小港區各項公益活動，中鋼秉持「取之社會，用之社會」之理念，從環境保護、社區關懷服務、公益活動舉辦等不同事務，持續對社會、社區及弱勢團體，付出真誠的關心與實際的行動與關懷。

- ◎ 協助發放小港區低收入戶三節慰問金並設置急難救助金。
- ◎ 依據「小港區子弟參加中鋼新進人員甄試獎勵作業要點」，凡設籍小港區子弟且符合作業要點條件者，筆試皆給予加成計分優惠。
- ◎ 設置社區績優獎學金及小港區低收入戶學子之助學金。
- ◎ 不定期邀請弱勢團體參與公司活動，希望能讓更多人發揮愛心及關心弱勢族群。
- ◎ 中鋼職工聯合福利委員會設有中鋼幼稚園，招收集團企業及小港附近地區居民子女就讀。
- ◎ 舉辦國小學童暑期夏令營，並以弱勢家庭兒童優先，促進地方社區和諧。
- ◎ 舉辦中鋼「鋼鐵之旅」活動，然為因應防疫措施，今年度由小港區 13 所國小各應屆畢業班共 52 班，改採自行線上學習方式提升學生之環境與科學素養。

7.2.2 文化傳承

中鋼秉持「主動負責、多元投入、地方為重、歡喜承擔」理念，並將延續文化傳承的資源選擇投入到學子身上，利用教育對於社會有深遠影響的關係以及多元化的特色，讓學子從小透過音樂、電影及民俗技藝等藝術活動來傳承這塊土地上的文化。

● 原住民音樂資產

中鋼希冀原住民音樂資產得以傳承延續，使更多國人認識臺灣寶貴之原民文化，透過邀請如首支以排灣族為主體的臺灣原住民打擊樂團 - 羽·擊舞藝術、屏東縣排灣族希望合唱團、泰武國小古謠傳唱隊等在地社團參與公司相關活動，除提供表演舞台，亦可活絡現場氣氛。

● 民俗美德與技藝弘揚

孝親楷模表揚：為發揚孝道傳統美德，中鋼每年舉辦小港區孝親楷模表揚活動，109 年因受 COVID-19 影響而取消大型聚會方式，但為延續發揚中華傳統，改採各校自行辦理表揚活動，以藉此弘揚孝道。



港和國小孝親表揚活



明義國中孝親表揚活動



南安國小 - 主任心得回覆

藉著中鋼集團教育基金會的贊助，讓南安國小推展皮影戲及絲竹樂等傳統文化，以延續傳統藝術及傳統音樂。

南安國小皮影戲團陸續受邀參與國際交流活動，並每年於全國競賽中榮獲佳績。

南安國小傳統藝術發展：高雄市南安國小長期致力於推廣皮影戲教學與絲竹樂器傳承，成果優良，基金會自 107 學年度起贊助其辦理「發展傳統藝術」活動，協助達成「藝術傳承、文化紮根」之目的。

● 文化結合電影

在地微電影工作坊：委由民視公司於 109 年 11 月 28~29 日與 12 月 6 日在大樹區溪埔國中第 3 梯次的微電影工作坊，以「大樹·奇想」為主題讓參與學生瞭解地區文史並學習新科技外，學生也絞盡腦汁產出以自身角度出發、記錄家鄉故事的在地文史短片，最終產出七部作品並舉辦成果發表會邀請地方仕紳前來欣賞。



● 【基金會】贊助 109 年高雄電影節

並由電影館挑選合適影片，分贈免費票券給小港區國中學生，推廣相關藝文活動。除開啓學生國際視野與養成藝文素養以外，也期許藉由電影節豐富多元的影像內容，帶動年輕學子奔馳於其青春年華獨特擁有的無限想像力之中。



● 市民藝文培養

「鋼都文人匯」市民講座：109 年共計舉辦 5 場次，總計參與人數 1,700 多人。講座主題多元，邀請醫療、養生、家庭、廚藝、相聲等各界專家假中鋼集團總部大樓進行演講分享，並提供紀念刊物與市民朋友交流互動，共同提升屬於港都的人文薈萃。

瞭解更多【文化傳承】<https://www.csc.com.tw/csc/hr/csr/soc/soc7.htm>

【生態城市】<https://www.csc.com.tw/csc/hr/csr/soc/soc3.htm>

7.3 中鋼集團教育基金會

中鋼身為臺灣鋼鐵產業的龍頭，為進一步擴展與落實企業公民社會責任，董事會於 95 年通過捐助成立「財團法人中鋼集團教育基金會」，邀集跨領域專家組成董事會，並於隔年開始運作，屬全國性非營利組織，迄今已為集團企業樹立良好國際形象。

中鋼集團教育基金會以促進鋼鐵相關領域之教育及人才培育，關懷生態保育，提昇人文精神為宗旨，及追求永續發展為使命，推動「全人社會教育」的理念。

項目	107 年金額 (萬元)	108 年金額 (萬元)	109 年金額 (萬元)
行政費用	68	78	76
擴大鋼鐵領域活動	125	111	34
獎助培育研究人才	181	170	129
推動環境永續發展	633	593	458
推動藝文教育活動	652	531	355
其他公益教育事務	176	112	46
總計	1,835	1,595	1,098